

阿拉伯国家同意设立独立委员会暂管加沙地带 预计耗资530亿美元 重建方案:抗衡美国 挑战仍存



埃及总统塞西4日晚宣布,当天在埃及新行政首都召开的阿拉伯国家紧急峰会通过了埃及提出的加沙地带重建计划,同意设立独立委员会暂管加沙地带。分析人士认为,阿拉伯国家领导人在峰会上通过重建加沙地带的“阿拉伯方案”,旨在应对并抗衡美国总统特朗普近期提出的“清空”并“接管”加沙地带的计划。不过,在加沙停火变数仍存的背景下,该重建计划的落实面临多重挑战。



3月4日,埃及总统塞西(前右)在埃及新行政首都召开的阿拉伯国家紧急峰会上讲话。(新华社发)

抗衡美国计划

本次峰会为期一天,通过了埃及提出的一项预计耗资530亿美元的加沙地带重建计划,包括满足紧急人道主义需求和恢复基本基础设施、为加沙地带流离失所的居民提供临时住房等。此次峰会还同意,在巴勒斯坦民族权力机构的监督下成立一个不属于任何派别的委员会,管理加沙至少6个月。

在峰会发表的声明中,阿拉伯国家领导人承诺为实施加沙地带重建计划提供财政、物资和政治支持,并呼吁国际和地区融资机构及时为该计划提供必要支持。

此次阿拉伯国家召开紧急峰会

商讨加沙重建问题并通过上述计划,被认为是针对特朗普提出的“清空”并“接管”加沙方案。

特朗普近期多次表示,希望美国“接管”并“长期拥有”加沙地带,当前居住在加沙地带的巴勒斯坦人应被迁往别国安置。这一方案遭到多个阿拉伯国家和国际社会强烈反对和批评。

2月17日,塞西表示,埃及正制定一项重建加沙地带的综合计划,将确保巴勒斯坦人不会流离失所或被迫离开自己的土地。最终,此次峰会通过了这一被媒体称为“阿拉伯方案”的加沙地带重建计划。

比利时智库国际危机研究组织北非项目主任里卡尔多·法比亚尼认为,此次峰会向美国和以色列释放出明确信号,即阿拉伯国家现在正团结一致对抗美国的加沙计划。

在峰会后举行的新闻发布会上,阿拉伯国家联盟秘书长盖特表示,该重建计划为加沙描绘了新的“安全和政治路线图”,已得到所有阿拉伯国家全力支持。埃及思想和战略研究中心副主任穆罕默德·易卜拉欣·杜瓦里指出,此次峰会表明了阿拉伯国家的集体立场,即“不仅是要解决加沙危机,更要解决整个巴勒斯坦问题”。

落实面临挑战

分析人士认为,阿拉伯国家提出不同于美国的重建计划,是国际社会促成加沙冲突公正解决的一次重要尝试,具有重要意义,但其落实面临不小挑战。

阿拉伯国家领导人在声明中强调,阿拉伯人的和平观念基于两国愿景,完成巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列之间停火协议的第二和第三阶段是当务之急。有分析指出,加沙地带重建的前提是恢复和平,而哈马斯和以色列尚未达成永久停火,一旦战火重燃,重建计划恐怕只会成为“空中楼阁”。杜

瓦里强调,重建计划需要与推动加沙地带实现全面和平齐头并进。

以色列和美国的反对也为加沙重建“阿拉伯方案”的落实带来不确定性。以色列外交部发言人奥伦·马莫施泰因在社交媒体平台X上发表声明,表示拒绝该计划,重申以色列对特朗普计划的支持。美国白宫国家安全委员会发言人布赖恩·休斯也对媒体发表声明称,阿拉伯国家的方案“并未解决加沙目前不适合居住的现实问题,居民无法在被废墟和未爆弹药覆盖的地区人道地生活”。

此外,这一重建计划事实上将改变冲突前哈马斯控制加沙地带的局面。尽管哈马斯方面已经发表声明对该计划表示欢迎,但卡塔尔半岛电视台分析认为,目前尚不清楚哈马斯是否会接受巴民族权力机构的回归。

中东时事新闻网站“观察”网站刊文指出,该计划在资金、管理和哈马斯未来安排等问题上仍有含糊不清之处,在外部压力不断增加的情况下,如果缺乏有效的执行机制,其落实将会面临重重障碍。

(新华社 马晓成 董修竹)

相关新闻

外交部:支持埃及等阿拉伯国家为恢复加沙安全稳定所作努力

新华社电 就4日阿拉伯国家紧急峰会通过了埃及提出的加沙地带重建计划,外交部发言人林剑5日表示,中方支持埃及等阿拉伯国家为推动加沙停火协

议连续有效执行、推进加沙人道救援和恢复加沙安全稳定所作努力。

林剑在例行记者会上答问时说,中方支持巴勒斯坦人民认可的、

阿拉伯国家有共识的加沙战后治理方案。加沙战后治理应坚持“巴人治巴”原则,与“两国方案”相互衔接,最终实现巴以和平共存、中东长治久安。

特朗普:美国“无论如何都将得到格陵兰岛”

新华社电 美国总统特朗普4日在对国会参众两院发表演讲时说,美国“无论如何都将得到格陵兰岛”。他同时说,美国政府将“收回”巴拿马运河。

特朗普说:“为了国家安全,甚至国际安全,我们需要格陵兰岛,我们正在与各方合作,努力实现这一目标。”“我认为无论如何我们都将得到它。我们会得到它的。”特朗普称,格陵兰岛“人口很少,但土地面积非常大,对军事安全非常重要”。

特朗普同时说:“为了进一步加强我们的国家安全,我的政府将收回巴拿马运河,我们已经开始这么做了。”他再次抨击卡特担任美国总统期间与巴拿马政府签订条约,将巴拿马运河归还巴拿马。

今年年初正式就任美国总统后,特朗普频繁扬言要得到格陵兰岛、“收回”巴拿马运河,并声称不排除动用武力的可能性。对此,丹麦首相弗雷泽里克森强调,“国家主权和领土完整必须得到尊重”。巴拿马总统穆利诺表示,运河主权“不容谈判”。(邓仙来)

泽连斯基称乌方愿在美方领导下尽快开启和谈

新华社电 乌克兰总统泽连斯基4日在社交媒体上发文说,他对日前与美国总统特朗普在美国白宫会晤时所发生的一切感到遗憾,他和乌方团队愿尽快开启谈判以实现持久和平。

泽连斯基说,乌方对美国和特朗普帮助乌克兰维持主权和独立以及向乌提供军事援助表示感谢,他对日前在美国白宫的会晤未能“按照预期方式进行”感到遗憾。他说,现在是纠正错误的时候了,乌方希望接下来的合作和沟通具有建设性。他和他的团队“愿在特朗普的有力领导下”努力实现持久和平。

关于美乌矿产协议,泽连斯基表示,乌方愿在任何时间、以任何方便的方式签署,乌方视该协议为迈向更大安全和坚实安全保障的重要一步,他希望该协议能够发挥作用。

此外,泽连斯基还表示,为尽快结束战争,乌方建议第一阶段乌俄双方释放所有被俘人员并实施空中和海上停火,禁止使用导弹、无人机、炸弹等袭击能源和其他民用设施。在此基础上,乌方希望在接下来的所有阶段迅速行动,并与美方合作达成一项强有力的最终和平协议。

美国总统特朗普4日说,乌克兰方面已表示准备好尽快为实现俄乌和平进行谈判,并随时准备签署美乌矿产协议。

特朗普在对国会参众两院发表讲话时说,当天早些时候,收到乌克兰总统泽连斯基写给他的信函。泽连斯基在信中说,乌克兰已经准备好尽早坐到谈判桌前,与美方一道实现俄乌持久和平,同时乌方已准备好“在任何(对美方)方便的时间”签署美乌矿产协议。

特朗普还称,美方同时与俄罗斯进行了“严肃讨论”,并从俄方获得“准备好实现和平的强烈信号”。(李东旭)